

日期：2023 年 1 月 15 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：信的人

經文：使徒行傳二章 37-47 節

上次我們說到彼得和十一個門徒站起來，彼得對聚集的猶太人高聲說了一番話，對他們解釋使徒們說起各國的語言，乃是應驗了先知約珥的話，是聖靈澆灌在他們身上產生的結果。他說耶穌在世的行為，已經證明了祂的身分，耶穌被他們殺害，但是祂已經復活了。然後他引用大衛王的詩篇，說大衛已經預言了耶穌的事情，耶穌就是那不能被撇在陰間的聖者。最後結論，彼得勸猶太人接受這位耶穌就是主，就是他們等候多年的彌賽亞（基督）。彼得這番話，感動了許多猶太人，我們今天就來看後續的情況。

使徒行傳二章 37-47 節

v.37 眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：（+ 男人們）（正式稱呼的用詞，通常不譯出）弟兄們，我們當怎樣行呢？

v.38 彼得（+ 對他們）說：你們各人要「悔改」（轉過來），「奉」（在某某之上，指在某某的權限或基礎上）耶穌基督的名受「洗」（浸），「叫」（進入）你們的「罪得赦」（罪的赦免），就必「領受」（將來式）「所賜的聖靈」（聖靈的禮物）。

v.39 因為這應許是給你們，和你們的「兒女」（孩子們），並一切在遠方的人，就是主我們上帝所召來的。

v.40 彼得還用許多話作見證，勸勉他們說：你們當救自己脫離這彎曲的世代。

v.41 於是領受他話的人，就受了「洗」（浸）。那一天，（- 門徒）約「添」（被加給）了三千「人」（psyche 靈魂）。

v.42 都恆心遵守使徒的教訓，「彼此交接」（團契）、擘餅、祈禱。

v.43 「眾人都懼怕」（懼怕發生在所有靈魂）。「使徒又行了許多奇事神蹟」（許多奇事和神蹟透過使徒發生）。（※神蹟是由記號引申）

v.44 信的人都在一處，「凡物公用」（他們有共同的所有物品）。

v.45 並且賣了田產家業，照各人所需用的分給各人。

v.46 他們天天同心合意恆切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜「誠實」（純樸）的心用飯。

v.47 讚美上帝，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給「他們」（在相同的）（※指同一團體）。

一、悔改

v.38 彼得說：你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受浸，進入你們的罪的赦免，就必領受聖靈的禮物。

這個句子有兩個條件和兩個結果。條件是悔改和受浸，結果是罪的赦免和聖靈的禮物。對於信的人，最重要的就是「悔改」，這個字原意是「轉過來」，指思想的翻轉，從前不信耶穌是基督，現在思想轉變，相信耶穌是基督。我們不再用過去的方式生活，乃是常

常禱告，思想主耶穌的言行，順從內心聖靈的感動行事。「悔改」是生活中極為重要的一件事，安靜下來，看看神，看看自己，想想我們的錯誤，或可能作錯的地方。在神面前，求神饒恕，懇求神給我們改變自己的決心。「悔改」絕對不能虛假，真實的悔改才是蒙神喜悅的，真實的悔改是懊悔的心加上實際的行動，是對我們的身心靈大有益處的，也會帶給我們周邊的人莫大的祝福。

我看重和喜愛講道的事奉，尤其是預備講稿的過程，聖靈用神的話語，提醒或指責我，幫助我調整改變。我感覺聖靈也用我唱的詩歌和朋友的建議，給我很多提醒。這些都需要我有真實悔改的心，才能有果效。

例：媽媽過去早晨會和我去河濱公園走走，現在她不去了。公園的朋友見到我，都會問起媽媽。有一天，和一個慢跑的女士打招呼，她突然說：「報恩的時候要忍耐！」

我去保養汽車，老闆說：「妳要歡享受！」

我在這裡的主餐前自我省察，神感動我「帶媽媽寫日記時不要發脾氣！」

還有一次，神感動我「不要再用手机看新聞！」（不要被新聞綑綁）

二、浸禮

v.38a 彼得說：你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受浸。

悔改之外，還要受浸。浸禮，源自猶太教的潔淨禮，使人和物從不同性質的不潔淨得到潔淨。人的不潔淨通常和死亡有關，任何一個人和死者在同一個屋簷下，就是不潔淨。女人的月經以及流產都不潔淨，在經期中及經期剛結束的七天內性交也是不潔淨。潔淨池像是一個小型的游泳池，其建築規格必須完全按照規定，裡面裝滿水，水的來源和水量都有一定的規定。這個水池的功用在於讓人或物潔淨，所聚集的水必須是自然水，也就是說來自泉水、雨水、冰或雪水，海、河、湖的水都可以用為潔淨，池內至少要有 750 公升的水。

在聖殿時代，行潔淨禮的人很多，人們自己可以行潔淨禮；後來，行潔淨禮的人就減少了，但是這個禮儀的意義卻沒有減少。現在，行潔淨禮的人有以下幾種情況：

1. 婦女在婚禮的前一晚，在分娩後，在月經後。
2. 加入猶太教的人。
3. 特定的人士在安息日開始前的星期五，或在贖罪日前的晚上，這一項沒有硬性規定。對於哈西典人（敬虔的人）而言，潔淨禮帶有重生的神秘意味，與神連結，他們在每天早上的晨禱前都熱忱地行潔淨禮，因為他們認為身體的潔淨和心靈的潔淨密切相關。

信靠耶穌的人，有浸禮，與猶太潔淨禮意義不同，彼得前書三 21b 說「這洗禮本不在乎除掉肉體的污穢，只求在神面前有無虧的良心（而是向上帝祈求美善的良知）。」浸禮是要潔淨我們的內心，洗去我們的罪，使徒行傳二十二 16 保羅自述他因為見了耶穌而失明，亞拿尼亞來為他接手，對他說「現在你為什麼耽延呢，起來，求告他的名受浸，洗去你的罪。」後來，浸禮的神秘意義漸漸被人忽略，成為基督徒當眾見證的儀式，往往也是基督徒身分認定的標準。浸禮，又稱洗禮，有的教會要求一定要浸水，有的教會

甚至一定要在活水裡浸，有的接受點水禮。我個人不認為這個儀式的作法一定要如何，重要的是接受的人看重這個儀式，決心信靠主。

例：許多中國大陸到國外讀書的留學生，信了耶穌不願意受洗，擔心回國之後，前途受到影響，認為心裡相信就好了。有一次，來了一個傳道人，告訴大家「所有耶穌的命令中，最容易的就是洗禮，最容易的都不作，那要如何遵守主的命令呢？」影響了好幾個人接受洗禮。

三、見證

v.42 都恆心遵守使徒的教訓，團契、擘餅、祈禱。

v.43 懼怕發生在所有靈魂。許多奇事和神蹟透過使徒發生。

v.44 信的人都在一處，他們有共同的所有物品。

v.45 並且賣了田產家業，照各人所需用的分給各人。

v.46 他們天天同心合意恆切的在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜純樸的心用飯。

v.47 讚美上帝，得眾民的喜愛。主將得救的人，天天加給他們。

這些信耶穌的人，有的是回來過節的猶太僑民，有的是本地人，大家都聚在一起，每人擁有共同的所有物品。大家團契、擘餅、祈禱，同心合意，彼此幫補。這樣彼此互助的生活模式，在當時的環境和懼怕使徒的條件下，非常公正和成功，吸引了許多人加入，因此天天都有得救的人加入這個團體。

信徒共同生活的美好見證，是當時教會吸引人的因素。信徒的「見證」有兩方面，一個是對神的敬畏，另一個是對人的關懷。敬畏神，使人正直，關懷人，使人快樂。生活見證，顯示出一個信的人是否真實的改變了他的思想，是否已經藉著洗禮洗罪，是否有新的樣子，這對於每個基督徒是最重要的。如果信耶穌，只是開始過著參加教會活動的生活，有主日崇拜，要讀經，要禱告，還有事奉和奉獻，但是內心沒有改變，信仰就沒有意義。基督徒有很多種，我們要成為怎樣的基督徒，需要神的恩典，也需要我們的努力。例：一個老師說：「當我們清晨從睡夢中醒來，第一個想到主，我們就是基督徒了。」神在我們內心的份量，顯出我們是怎樣的信徒。

願我們的生活和主耶穌密切連結，活出真實悔改、受過洗禮和有見證的生活。